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OKTÓBER 6
Magyarország első felelős mi­

niszterelnökének; és az aradi !3 
honvédtábornok vé rítnuhaláiának 
évfordulóján mi, egy na><y világhá­
ború és az azt követő nemzeti 
összeomlás borzalmain keresztül­
ment nem edék, álljunk meg egy 
pillanatra s idézzük e kor egykorú 
nagy történetírójának, Csanád tu 
dós püspökének Kossuth kultusz- 
miniszterének, Horváth Mihálynak 
szavait: „Hadd olvassa a késő 
nemzedék, mely valaha majd a 
biztosított szabadság és a nemzeti 
függetlenség, a iog és az emberiség 
uralma aiat* örvendhet az éleinek 
és boldogabb viszonyai közt alig 
foghatja fel e kor rémséges törté 
netét, hadd olvassa, mennyi áldo­
zatba került elődeinek az ő jóléte 
s ezt annál hivebben igyekezzék 
megőrizni, H ,dd csodálja és ma­
gasztalja a szabadság, a jog és u 
nemzeti függetlenség e dicső vér­
tanúinak szent ern'ékezését hozza 
juk és önmagához is méltók-pen."

Amint ludiuk, Európában a nép­
jogokért \ ivott négy küzdelem a 
„szabadság, egyenlőség, tertvcriség" 
eszméinek zászlói ala't a nagy fran­
cia forradalommal indult meg. Bár 
a reakció a nagy forradalom e 
nagy eszméit ideig-óráig elnyom 
háttá, de miként a láncra vert rab­
szolgánál a szabadi! ás utáni vágv, 
akként kiirthatatlanul benne éltek 
azok az emberek szivében,

Az 1848. év tavaszán ismét 
Franciaországból indult ki a nép­
jogok kivívásáért megindított moz­
galom s végig száguldott az egész 
Európán. — Legjobban megrázta 
Ausztriát, hol Metternich rendszere 
következtében legerősebb volt az 
elnyomatás.

Minálunk Magyarországon Kos­
suth lánglelkü vezérsége alatt folyt 
az a nagv küzdelem, mely tör 
vénybe iktatta azokat a nagy esz­
méket, amelyekért részben már : 
1514-ben küzdöttek a jobbágyok. | 
A megszavazott reformok teljes 
lelkiismereti, gondolat- és munka- ( 
szabadsággal megteremtették a tel- j 
ies polgári egyenlőséget s teljes s 
politikai, polgári és társadalmi át- j 
alakulást eredményeztek. Megte- j 
remtették az 1526-ban, Mohácsnál 
elbukott önálló, független Magyar- 
országot.

A bécsi udvar azonban a refor­
mok valódi értékét nem fogta fel. 
Nem azokat látta bennük, melyek 
alkalmasak egy régi, korhadt, du* 
ledfző rendszernek az alátámasz­
tására, nem azokat látta, melyeit 
alkalmasak a birodalomnak épebb, 
egészségesebb erőforrások terem­
tésére, valamint a haladás éa töké­

letesedés révén a birodalom fényé­
nek és hatalmának s ezzel az urai- 
kodóház tekintélyéneit az emelé­
sére, nem nyitották ki a tavaszi fu­
vallatra az ablakokat, hanem ismét 
rá akarták rakni a magyarságra a 
rabság bilincseit s nem vették fi­
gyelembe, hogy a szabadság olyan 
csodálatos valami, hogy aki azt 
egyszer megkós’oÜa. arról soha le­
mondani nem tud és ha kell, az 
élete árán is igyekszik azt megtar­
tani s ha elveszett, visszaszerezni- 
Nemcsak, hogy visszavonták a 
szentesített törvényeket, — hanem 
kényszeríteni akarták Magyaron 
szágot törvényes önállóságának és 
kormányzati függetlenségének a fel­
adására.

Az 1848—49-es szabadságharc­
ban az egységessé és öntudatossá 
vált magyar nemzet olyan magasz: 
tos szabadság és népi eszmék di­
adaláért. olyan magasabb ideálok­
ért küzdött, amelyek Európában 
felsőbb rendüséget jelentettek szá 
mára az abszolutisztikus és ncpel- 
nyomó rendszerekkel szemben. — 
Dicsőség volt, ha valaki a magyar 
nemzethez tartozónak mondhat: a 
magát.

így érthetjük meg, hogy a kor 1

Á debreceni
É dekes probléma foglalkoztat 

must bennünket, tiszántúli kálvi­
nistákat. Á debreceni református 
kollégium és a tiszántúli egyház 
kerület mérhetetlen anyagi veszte­
séget szenvedett a korona lerom­
lásával kapcsolatban. Mindez, saj­
nos, csak most képezi beható ta 
nácskozás tárgyát.

A debreceni református kollé­
gium a békevilágban és a háború 
alatt rendkívül nagy erőfoirások 
felett rendelkezett a kegyes alapí­
tók jóvoltából. Sok sok alapítványt 
kezelt a kollégium, amellyel a te­
hetséges, arra való, de szegény- 
sorsú kálvinista diákok nevelteté­
sét mozdították elő. Legalább is az 
elődök ezeket a pénzeket erre a 
célra hagyták.

A pénzeket a kollégium és az 
egyházkerület gyümölcsöztette, ki­
helyezvén megbízható, hithü köl- 
esönvevők között, akiit a kellő fe­
dezettel is rendelkeztek.

így a háború előtt másfél millió 
aranykorona kihelyezett kölcsön- 
péaze volt a ref, kollégiumnak. A 
tiszántúli egyháznak is közel há-

eszmémek hatása alatt a saját né- 
piségük mellett megmaradó nem­
zetiségek is (tótok, rutének, néme­
tek) a maguk szabadságharcát üd­
vözölték a magyar szabadságharc­
ban és magukat jó magyar hon­
polgároknak tekintették, noha ide­
gen anyanyelvűek voltak is és e 
magasabb eszményekért küzdve, 
tehát egy és ugyanazon világszem­
lélet alapián álló vértanú honvéd 
tábornokaink, még ha magyarul 
nem is tudtak (Damjanics, Knézich, 
gróf Vécsey), vagy ha idegen ál­
lampolgárok vollak is (gróf Leinín 
gen, Pöltenberg), lélekben jó ma 
gyarok voltak, kik életük feláldo­
zásával a magyar mártírok szent 
emlékű soraiba emelkedtek.

Mindennek ellenére szabadság- 
harcunk a bosszút lihegő bécsi ka- 
marilla segítségére siető orusz túl­
erővel szemben elbukott. A vilá­
gosi fegyverletétel után Magyaror­
szágra szakadt Heynau rémuralma. 
Bizalmasaiból haditörvényszéket ál 
lit le! Aradon, a törzshadbirónak 
a megho'andó Ítéletekre vonatko 
-zóan előbb szóbeli utasítást ad, 
majd írásban figyelmezteti, hogy a 
kü’önleges hadi állapot törvényeit 
szem előtt tartva, mellőzzön min­
dennemű haszontalan formaságot. 
Megvolt tehát az Ítélet s azoknak 
okvetlenül halálosaknak kellett 
lenni, mint a gróf Batthyányiének, 
ékít pedig a brünni törvényszék 
nem is talált bűnösnek, — mielőtt

a haditörvényszék működését meg 
is kezdette volna. Az egyhangúlag 
meghozott halálos iIé1 eteket aztán 
a törshadbiró azzal terjeszti vissza 
Haynaunak, hogy azok „megfelel­
nek Haynau mai as szándékainak".

A szent emlékezés mellett azon­
ban „Október 6“-tól egy nagy ta­
nulságot is le kell vonnunk: — 
1848—49»ben egy fejlődésre képes, 
megerősödött, egymásra talált és 
emberi jogaiba lépett magyar nem­
zet vívta a maga élet-halálharcát s 
bukása a túlerővel szemben fensé­
ges volt, bukásánál „a népek mil­
lióinak szemében gyászkönny ült", 
vértanúink víszcnt a nagy, sírba 
sülyedő nemzeti eszmének voltak 
mártírjai, addig a mai állapotunk, 
midőn országunknak legaggasztóbb 
jelensége az agrárproletariátus kér­
dése, valamint az, hogy országunk 
lakosságának csaknem egyharma- 
dát kitevő agrárproletárságunk fel­
tűnően gyérül, ritkul és pusztul, 
sőt vannak, akik a magyarság ki­
halását a 2600 körüli időkre meg­
jósolják, akkor a mai állapotunk 
nem lehet követendő mintakép az 
emberi jogokért és a magasabb 
emberi ideálokért küzdő emberi­
ség számára.

A magyarság pedig nem ezért 
küzdött 1848—49-ben és vértanú' 
ink nem ezért áldozták fel életü­
ket !
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kollégium elveszett pénzei
romszázezer aranykorona kihelye­
zett kölcsönpénze volt.

Mindez úgyszólván teljes egé­
szében elveszett. Bizony a kellő 
óvatosság és elővigyázat az arra 
hivatottak részéről sem volt meg. 
Higyták, hogy azok az adósok, 
akik ezeket a pénzeket — sokszor 
ingatlanvételre — felvették, potom 
papirkoronákkal fizették ki akkor, 
amikor már a korona ezer és ezer­
szeresen romlott a régi értékével 
szemben. Egy nagy vagyon veszett 
igy el. Pedig az 1928 as törvény 
alapján mód lehetett volna a va 
lorizáláaról is gondoskodni.

Kellet volna lenni bizottságnak s 
keilett volna lenni szervnek, amely 
ezekkel a kérdésekkel foglalkoz­
zék s figyelemmel kísérje a ma­
gyar törvényalkotásokat és a tör­
vények rendelkezéseit.

Az orvoslás szempontjából jó is, 
hogy ez a probléma a nyilvános­
ság elé kerül, feltéve a kérdést: 
mi itt a segítség ?

Hegymegi Kiss Pál 
.aooace«—«annsaao»«

Illetékmentes 
jelzálog ?

Most az a kérdés: lehet e, szá­
ri e ezt a helyzetet igy hagyni, 
m kell-e mindent megtenni az 
íagyott, szegénysoru diákifjuság 
dekében — akiknek rovására a 
róna romlása folytán, egyesek 
jesen jogtalanul gazdagodtak, — 
lmerült az a gondolat is, nem 
ietne-e ezeket a pénzeket fel- 
Mitással, legalább értékAk egy 
izében azoktól a szerencsésektől 
iszaszerezni, akik a kollégium és 
ref. egyház kőlcsőnvevői voltak,

Az ingatlanhitelek telekkönyvi 
biztosítása körül feltűnést kellő 
gyakorlat kezd kíalaku’ni. Ennek 
lényege az, hogy a hitelező pénz­
intézet követelését telekkönyvileg 
nem jegyezteti fel, hanem csak 
úgynevezett ranghelybiztositást esz­
közöl. Ily módon a hitelező épp 
olyan jogerős biztosítékra tesz 
szert, mintha követelését teljesen 
feljegyeztette volna, anélkül azon­
ban, hogy aj telekkényvi bejegy­
zéssel járójlilletéket ^megfizetné.

lé'.aiiűA
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A rangsor biztosítás ugyanis sem­
mibe sem kerül és ha hat hónap 
múlva, amikor a feljegyzés érvé­
nye lejár, költségmentesen lehet a 
feljegyzés joghatályát további hat 
hónappal meghosszabbítani, A kö­
veteié veknek ezt a költségmentes 
telekkönyvi feljegyzését és biztosí­
tását, az egyik fővárosi bankkal 
kapcsolatban is panasz tárgyává 
teszik

Hir szerint a különös jelzálog- 
biztosítási gyakorlat felkeltette már 
az illetékes hatóságok érdeklődő- 
sét.
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Szilágyi Lajos 
bihari főispán perei

Szilágyi Lajos Bihar vármegye fő­
ispánja tudvalevő dolog, hogy Fráter 
Lászlóval, a volt vármegyei alispán­
nal eles ellentétben áll. Amikor Frá­
ter László egy népgyülésen megje­
lent Szilágyi Lajos azt sérelmezte és 
a lapjában megtámadta a népgyülés 
résztvevőit, megtámadta a gyűlésen 
megjelent Fráter Lászlót és megtá­
madta Leszkay István volt ország- 
gyűlési képviselőt is. Leszkay Ist­
vántól bocsánatot kellett kérni az il­
letékes fórumok döntése szerint, — 
mos: pedig folyamatban van a bün­
tető ügyek egész sorozata. Nagy La­
jos újságíró, Vásáry József felsőházi 
tag külön is feljelentették Szilágyi 
Lajost a lapjában megjelent eme cikk 
miatt rágalmazásért, de Fráter László 
is kénytelen volt immár 3 rendbeli 
feljelentést tenni Szilágyi Lajos el­
len, amelyik közül egyikben Kozma 
Miklós belügyminiszter is meghatal­
mazást adott Fráternek, hogy hiva­
tali tisztességét megvédhesse.

A perek rendkívül hosszan hú­
zódnak. Szilágyi Lajos nem jelenik 
meg az idézésekre. Egy tárgyalást 
már el kellett halasztania a Tokay- 
tanácsnak, mert egy mngánnrvosi bi­
zonyítvánnyal Szilágyi Lajos igazol 
$a, hogy beteg.

Oxtóber 15-re tűzték ki az újabb 
tárgyalást és remélhetjük, hogy azon 
Szilágyi Lajos épen és egészségesen 
meg fog jelenni, annyival is inkább, 
mert ellenfelei elvárják tőle, hogy a 
támadásokért helyt is áll.
- ----------------------msmttt-ei----tt

Hajduvármegye 
jegyzőkönyvben 

örökítette meg 
Horthy István

emlékét
Hajduvármegye törvényhatósági 

bizottsága, kedden tartotta évne­
gyedei közgyűlését. A tárgysoro­
zat előtt Fáy István főispán kegye 
letes szavakkal parentálta el a 
kenderesi nagy halottat Horthy 
István ny. lovassági tábornokot. A 
közgyűlési tagok állva halgatták a 
kegveletes szavakat és a közgyű­
lés Horthy István emlékét jegyző­
könyvben örökítette meg. Elhalá­
lozás folytán megüresedett a tör­
vényhatóságnál két bizottsági tag­
sági hely. Ezekre Nagy Károly és 
Jóna Mátyás póttagokat hívták be. 
Ezután került sor az alispán év­
negyede* jelentésére. Hajduvárme 
gye természetes szaporulata 279 
télek volt Felölelte aztán a jelen 
tás a vármegye viszonyait. A jelen- 
léshez Kálmán Ferenc, L Szabó 
Imre és Sz. Molnár Imre hízott 
sági tagok szóltak hozzá. Ezután 
sor került a költségvetés tárgyaié 
sára, melyet negyobb viták nélkül 
fogadtak el.

1937 október 3

Egy fővárosi lap súlyos megállapi- 
tásai a nyíregyházi kiállításról

A „8 Órai Újság" cimü fővárosi 
lap érdekes és egyben súlyos meg 
állapításokat közöl a nyíregyházi 
kiállításról. Megírja, hogy a kiállí­
tás a legnagyobb kudarccal végző­
dött, s hogy a nyíregyházi iparo 
sok közül összesen csuk két ci­
pészmester vett részt a kiállításon.

Kétségtelen, hogy a kiállítás de­
ficittel végződött. Azt is tudjuk, 
hogy a pavillonok nagy része üre­
sen állott. Csakhogy ennek okát 
főként abban látjuk, hogy a mai 
gazdasági viszonyok között nem 
lett volna szabad a kiállítást meg­
rendezni és erőn felüli dologra vál­
lalkozni.

Az is fény és épen az általunk 
felhozott okban leli magyarázatát, 
hogy az egyes kiállító iparosok 
és kereskedők is súlyos pénzeket 
fizettek rá a szereplésre. Terme 
szelesnek találjuk, hogy a tapasz 
taltabb és óvatosabb kereskedők 
és iparosok tartózkodtak a kiállí­
táson való részvételtől, félve a ta­

valyi — ugyancsak — ráfizetéstől.
A sok kulisszatitkot szellőztető 

cikk ezzel végződik :
„Egyébként a nyíregyházi pol­

gárság elhatározta, hogy szigorú 
elszámolást követel s nem fogja 
tűrni, hogy a deficitet közpénzek­
ből térítsék meg és hogy a defi­
citben az élharcosok adminisztrá­
ciós kiadásait is belefoglalják."

Erre az a válaszunk, hogy nem 
is hisszük, akadna-e ötlet' 
amely a deficitnek közpénzen való 
fedezésére gondolna, Erre törvé­
nyes mód sincsen.

A. deficitet annak az alkalmi 
egyesülésnek keli fizetnie, ame­
lyik a kiállítást lucrativ célokká', 
rendezte s amely alkalmi egyesü 
lés a megrendezés ideién bizonyá­
ra nem gondolt arra, hogy a szám 
bavehető nyereséget a hatrálékos 
adótartozások csökkentésére vagy 
egyéb közületi célra fize se be az 
állam pénztárába.

Mugyár szénre és fára kitűnő a salgótarjáni

„LÜNA” tűzhely és 
ÄL0R” kályha

Főlerakst :

Seszllna Lajos
vnsnagykereskeüés

Száz élharcos a „Vár“-ba tart...

ha a tudományra szomjas tanul- 
manyutasok 300-an nem is vol- 
iák, de 100 nál mindenesetre töb 
ben vettek részt a demonstrativ 
fclvonuláson. Mind kivénhedett 
élharcos volt ott, kiket a szomorú 
emlékű élharcos világból nagyon 
jól ismerünk. Voltak köztük pa 
pok, tanítók, tanárok, községi és 
egyéb tisztviselők, na meg a hú­
sos fazék közül ténfergő gazdák 
is. Igaz, hogy ezek minél keve­
sebben.

De megállapítottuk azt is, hogy 
az élharcos újság közleménye nem
teljes, mert hiányzik abból az, _
hogy a vármegyeházán seregszemle 
volt. hol a megjelentek mind alis­
pán i kézszoritásban részesültek, 
akként, mint részesültek valami­
kor a törvényhatósági választások 
előtt főispáni kézszoritásban mind­
azok, akik a Bikában levő gyűjtő- 
táborban gyülekeztek, hogy zárt 
sorokban mene eijenek — felügye­
let mellett — a voksolásra.

Hja az idők nem változnak, — 
csak mi változunk ! A stilus 
marad !

De kinyomoztuk azt is, hogy a 
nem régiben megszervezett püs­
pökladányi (NÉP)- mezőgazdasági 
egyesületben eszelték ki a tanul­
mányutat, s a résztvevőknek ko­
ponyánként 3 — pengő művelő­
dési dijat kellet; leszúrniuk. Kide­
rült továbbá az is, hog\ miként a 
mórt szélnek eresztették, amidőn 
az teljesiteíte kötelességét, akként 
mehettek arra az immár alaposan 
kiműveltek a bankett után, amerre 
láttak, amikor is némelyik lebellis 
élharcos holmi alig hallható mor­
cé t végzett a tu! drága művelő­
désért. Hia a tudományt meg kell 
fizetni!

Krónikásunk meg is énekelte e 
megmozdulást, amely 'zerény vé­
leményünk szerint történelmünk 
hasábjaira aligha fog felkerülni, a 
következőképen :

Szabadon alakítva!
Az elmúlt és szomorú emlékű 

élharcos világnak itt felejtett, ki­
vénhedett sajtóorganuma szeptem­
ber 28 iki számában nagy betűk­
kel és terjengősen beszámol arról 
a világrengető eseményről, mely 
természetesen történelmünk lap 
jaíra fel lészen szerinte jegyezve, 
hogy a nádudvari választókerü 
létből 300 kisgazda egynapos ta 
nulmanyutra érkezett Debrecenbe 
Zárt oszlopokban — élükön a ke 
rület fiatal honatyájával — mene 
teltek a vármegyeházára, ho’előbb 
a fiatal honatya intézett hozzájuk 
szivet megremegtető beszédet, — 
majd történelmi oktatásban része 
sültek a tanulmányutasok. Innen 
a Déri múzeumba mentek, s aztán, 
hogy valami agrárjellege is legyen 
a dolognak, a méntelepet és a 
pailagi gazdasági akadémiát ke 
resték fel, ho! természetesen nagy 
szerű banketten vettek részt a jó 
falusiak. Felszólaltak többek közi 
a ladányi, nádudvari és az egyeki 
papok s dicsérték a dicsérendőket 

A fogatlan sajtó természetesen 
hasábokon keresztül áriákat zen 
gedez. a felette dicséretes és kö 
ve endő eseményről, — nem talál­
ván elég dicsérő szavakat a fiatal 
honatya érdemeinek kiemelésére 

I elettebb örülvén e népiesnek 
látszó megmozdulás felett, mer' l 
hát épen a hetekben ad unk an 
nak az óhajtásunknak kifejezést, 
hogy agrárlakosságunknak a tér 
meiési mód és eredmény tekin­
tetében fejlődnie kell, elindultunk

kutató utunkra, hogy elsajátítván 
az esetleg előttünk ismeretlen, fej 
lődést előmozdító ideákat, azt ma 
gunk is meghonosítsuk a köznek 
a javára. Utóvégre tanu’ni nem 
szégyen. Ki is nyomoztuk, hogy

Száz élha-ent a „Vár" ha tart 
D momtróiatra kész,
A száz hősi vitéz előtt 
0, e honi vitéz.
Mind hőtök őse élharcoiok, 
Rettenthetetlenek,
De jöfiön csak a válnsz'át,
Hol lesznek okkor ezek!

Uj kiszolgáló cég a Takarékosság 
R.-T. kötelékében!

♦ ♦ ♦
Tisztelettel tudatjuk m. t. vásárlóközönségünkkel, 
hogy a mai napon kiszolgáló cégeink sorába 
belépett

VÁGÓ SÁNDOR
férfiruha és nőikabát üzlete

DEBRECEN 
Csapó utca 10

Uj cégünk kiszolgálását már meg is kezdte és 
san felszerelt áruraktárát örömmel bocsájtja 
vásárlóink rendelkezésére a legelőzékenyebb 
szolgálás és legméltányosabb árak mellett.
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HIREK
— Időjárás. Az október 3 án kez­

dődő hétre Herschel csillagász tar­
tós esőket, a százesztendős kalen­
dárium pedig szeleket és esőket 
jósol.

— Ha az ingatlan értéke ke­
vesebb ezer pengőnél; a kór. 
házi ápolási díjat az állam vi­
seli. Ha a kórházi ápoltnak, vagy 
fizetésre kötelezett hozzátartozói­
nak ingatlan vagyona forgalmi becs­
érték szerint nem haladja meg az 
ezer pengőt, jövedelme és keresete 
pedig nem haladja meg a közön­
séges napszámnak megfelő össze 
get, akkor a kórházi ápolási költ­
séget az állam viseli. Az ápoltnak, 
vagy hozzátartozóinak községi bi­
zonyítvánnyal kell igazol, hogy a 
fenti feltételek fennállanak,

— Vigyázat! Csak a legrövi­
debb utat válasszuk 1 Az OTI- 
tagokat bizonyára érdekelni fogja, 
hogy az üzem helyén kívül történt 
úgynevezett úti baleset az egyéb 
törvényszerű előfeltételek fennfor­
gása esetén is csak akkor minősül 
üzemi balesetnek, ha a biztosított 
a végcél elérésére a legrövidebb 
utat veszi igénybe.

— Hajdúszoboszló hullámfür­
dőt létesít. A mindjobban fejlődő 
haiduszoboszlüi gyógyfürdő vonzó­
erejének fokozására a fiirdőbizott- 
ság hullámfürdő létesítését határoz 
ta el. Az elkészült terveket az 
illetékes tényezők már elfogadták 
s az épiikezés előreláthatólag a 
korafavaszi hónapokban már meg 
is indul.

— Az adóív közokirat. Az
adóiv közokirat. Aki tehát az adó­
ív számadatait önkényesen meg­
változtatja, közokirnthamisitást kö­
vet el. Az adói ven a lerovás meg 
történtét az adó átvételére hiva­
tott tisztviselők aláírásukkal bizo­
nyítják és igy a Kúria megállapi 
fása szerint az adóiv adatai eset­
leg a főkönyv adataival szemben 
is bizonyíthatnak. Ilyen körűimé 
nyék közö't jogsérelem származ- 
hatik mind az a lóátvételért fe­
lelős tisztviselőkre, mind pedig a 
kincstárra.

— A törkölyből olajat is le­
het készíteni. A német kormány 
rendeletben kötelezte a Rajnavi 
dák szőlőbirtokosait, hogy a must 
kipréselé«e után megmaradó tör­
kölyt szolgáltassák be az állam­
nak, mert a törkölyből olajat ké­
szítenek.

— Ki lesz bihari főispán. . .
Az elmúlt napok egyikén Széli 
József belügyminiszter magához 
kérte a budapesti napilapok pofi 
tikai rovatvezetőit és ezek előtt 
nyilatkozatot tett. Szó került a 
megerősített és meg nem erő itett 
főispánokról is. A nyilatkozat alap 
ján a közvélemény előtt tisztán 
áll, hogy a közeljövőben kerül 
betöltésre a szabolcsi és a b lián 
főispáni szék. A bihari főispánság 
ra két komoly jelöltről beszélnek. 
Egyik szerint a bihari főispán Va- 
jay Károly miniszteri osztálytaná 
esős, mig a másik verzió szerint 
dr Molnár Imrét kombinálják bi 
hari főispánnak. A szabolcsi főis­
páni állásra is több név forog, de 
döntés még nem történt.

AMIKOR UGYANAZ 
NEM UGYANAZ

Kis jelenetek a magyar gazdák bajairól
IRTA: FA Y ER SÁNDOR (BUDAPEST)

1.
Kartcllvczér; (íróasztalnál ül, tit­

kár hajlongva lie) Na mi újság ked­
ves Kovács ur?

Titkár; Itt vannak az újságok (át­
adja), megjelöltem bennük mindazt, 
ami érdekes. Tele vannak a gazdák 
siránkozásaival, alacsony árak, elvi­
selhetetlen gazdaadósság, magas ter­
hek, a megszokott nóta.

Kartellvezér: — (Átnézi a lapokat) 
Hallatlan, már megint valami ren­
delkezésen dolgoznak, hogy a mező- 
gazdaságnak valamilyen pótárakat 
juttassanak, persze a mi terhűnkre. 
A gazdavédelem is divatos jelszó 
lett, azt akarják, hogy az adós ne 
fizessen. Hát ez igy nem megy to­
vább. A gazdasági életet szabaddá 
kell tenni, amilyen árak a szabad 
forgalom mellett kialakulnak, azokat 
mások terhére nem lehet feljavítani, 
aki tartozik fizessen, ha nem tud fi­
zetni, ne csináljon adósságot.

Titkár; (Hajlongva) Teljesen igaza 
van Vezérigazgató ur, milyen bölcs 
szavak, csak a gazdasági szabadság 
segíthet.

Kartellvezér: (Megelégedetten) — 
Nahát fiam intézkedjék is mindjárt, 
úgy látszik megértett. Amit az előbb 
nagy vonásokban elmondtam, — azt 
dolgozza csak részletesen és azután 
intézkedjék, hogy ezek a lapok az 
én gondolataimnak megfelelően Írja­
nak és adjon a nevemben utasítást 
néhány képviselőnek, hogy a parla­
mentben is ilyen értelemben beszél­
jenek Tudja, csak sokat hangoztat­
ni, hogy semmi szükség a gazdasági 
életbe való beavatkozásra, gazdasági 
szabadság, stb. — Ez lelkesít, na és 
remélem, hogy pár nap alatt ered­
ményt is jelenthet. Most elmehet.

11.

Kartellvezér; (Mint fent, titkár jön, 
mint fent) Miféle hallatlan dolog ez, 
folyton a kartelleket támadják, vám- 
leszállitásról beszélnek, — a magas

kartellárakat, a magas ipari haszno­
kat támadják. (Elővesz egy lapot) Itt 
egy hatalmas cikk, amely kimutatja, 
hogy a vámvédelem az ipari mono­
póliumoknak milliárdos hasznot biz­
tosit. — Hát kinek mi köze ehhez? 
Mindig csak a gazdasági szabadság­
ba akarnak beavatkozni. Hátha ma­
gas árakat fizetnek az ipari cikkek­
ért, hát miért adjuk olcsóbban ? — 
Mindenki annyit kér az árujáért, 
amennyit érte kap. Ez a szabadság. 
(Titkárhoz) Intézkedjék, hogy a la­
pok ilyen értelemben bjanak és uta­
sítson néhány képviselőt, hogy mind­
ezt mondják el a parlamentben is és 
jegyezze meg, gazdasági szabadság 
és minden beavatkozás ellen beszél­
ni. Szabadság, ez egy jó jelszó.

Titkár: De kérem Vezérigazgató 
ur, ha szabad megjegyeznem, talán 
eszébe juthat valakinek, hogy a ma­
gas ipari vámok segítségével alakult 
kartellek árpolitikáját még sem lehet 
teljes szabadságnak tekinteni.

Kartellvezér: No barátom, levizs­
gázott. Elsején el is mehet, talán 
majd a mezőgazdaság körében na­
gyobb sikerrel működhet és jegyezze 
meg magának, mindenekelőtt sza­
badság, szabadság alatt pedig azt 
kell érteni, hogy szabad tennem, — 
amit akarok. Na Isten áldja meg
üEaBSrErl

— Filléres gyors Budapestre
október hó 3 án. Menettértíjegy 
ára P 4’70. A vonat indul Debre­
cenből V31 órakor, Budapestre 
érkézik 6 08 órakor, Budapestről 
indul 23' 13 órakor, Debrecenbe 
érkezik 4 én 3 28 órakor. Jegyek 
reggel 8 órától kaphatók a MÁV 
Menet jegy irodában.

— Hecht Bankházba sokan 
járnak, a szerencsére rátalálnak! 
Rendeljen levelezőlappal Buda­
pest, Andrássy-ut 3.

Azt mondja a 
nyíregyházi NEP-

hirlap,
hogy a város beadványt kapott, 
amelyben az egyes adókategóriák 
terheinek csökkentése érdekében 
a husfogyasztási adó emelését ja­
vasolták. Azután a „Kis okos a 
mellényzsebben" magyarázgatni 
kezdi, hogy a fogyasztási adót 
csökkenteni kell, ha azt akarjuk, 
hogy az adóbevétel fokozódjék, 
„így van az, ba valaki laikus az 
adótechnikai kérdésekben" mond­
ják ők !

Ezzel szemben csak egyetlen 
kérésünk van ; olvassák el még 
egyszer a beeAgfriyt és pedig — 
figyelmesebbe» f

A beadványban nincs szó a 
fogyasztási adÓKulcs emeléséről, 
mert hiszen minden józaneszü 
adófizető polgár a fogyasztási adók 
leszállítását sürgeti,

Ellenben igen is szó van arról, 
hogy a költségvetésben egyes fo­
gyasztási adónemekből várható 
bevételek előirányzott összegeit 
emeljék fel, s ekkor a magas pót­
adó magától fog csökkenni.

A helyzet ugyanis az, hogy ab­
ban az esetben, ha a következő 
év folyamán az egyes fogyasztási 
adónemekből az előirányzott ősz- 
szegeknél több lesz a bevétel, 
akkor ezt a többletet soha sem 
fogja jótékonyan érezni Nyíregy­
háza város adófizető polgársága.

Ellenben, ha már most, a költ­
ségvetésben szövegeznék le ezt a 
többletet, akkor kisebb lenne a 
pótadó !

— De mi lenne akkar, ha ez a 
magasabb előirányzat nem válna 
be? — vetik ellene az adótechni­
ka tudósai.

— Akkor legfeljebb fizetnénk a 
kiilönbözetet — felelik az adófize­
tők.

S ez még mindig jobb eset len­
ne az előzőnél — mondjuk mi.

Ő s z í beszerzéseinek
gondját
eloszlatja!
a

TAKARÉKOSSÁG
vásárlási igazolványa

Díjtalanul bocsátja rendelkezésére a „Takarékosság“ 
központi irodája Debrecen, Deák Ferenc ucca 6. szám

Virág, 

gyümölcs 
és borKiállítás 
Debrecenben

Az Idegenforgalmi Hivatal más 
mezőgazdasági tényezőkkel kar­
öltve október 2-ikától nagyszabású 
virág, gyümölcs, borkiállítást és 
vásárt rendez Debrecenben, amely 
iránt az. egész, országból, de kü 
lönösen a Tiszántúlról igen nagy 
érdeklődés mutatkozik. Á jelek 
szerirt, a kiállítás rendkívül gaz­
dag, változatos anyaggal lép a kö­
zönség elé s az értékesítésre és 
kedvező lehetőségek nyílnak. A 
szakiparosok is részlvesznek ezen 
a kiállításon, amelynek sikere elé 
— a gondos, céltudatos előkészí­
tés folytán — mindenki nagy vá­
rakozással néz.

— Nincs változás a téli me­
netrendben. Oítóber hó 2-án ér 
véget a nyári vasúti menetrend 
időszaka. Másnap már az. uj téli 
menetrend szerint közlekednek a 
vonatok. Mint értesülünk a Deb­
recen—Budapest közötti viszony­
latban lényeges változás nem lesz. 
Kisebb időbeli különbségek lesznek 
a vonatok indulásánál és érkezé­
sénél.



4 oldal
TISZÁN! U L 1037 október 3

4

A Virág, Gyümölcs, Borkiállítás
és Vásár ünnepélyes megnyitása 
Debrecenben a TIKAV területén 

október 2-án déli 12 órakor♦
Kiváló vásárlási lehetőség a téli gyümölcsszükséglet beszerzésére

.....................—--------------- ---------------------------- ------------------------------------------------------------------------------------ ---------------------------------- --------
sltiíl kell tartani, hoűv valamely

tír. 1Corompay Károlyi,
o Ssabolcsvármegyei „Crssébel" Kös- 
kóríjás igazgató főorvosai, as: elsősegély­
nyújtás indokolatlan megtagadásának 
vádja alól

Csütörtökön délelőtt 11 órakor 
kezdődött a nyíregyházi kir. járás 
bíróságon annak a nagy port fel 
vert ügynek a tárgyalása, amely 
nek sértettje, illetve főmagánvád 
lója dr Párícsi Bertalan nyiregy 
házi kir, törvényszéki bíró, vad 
lottja pedig dr Korompav Kárólv 
a Szabolcsvármegsei „Erzsébet1 
Közkórhai igazgató főorvosa volt 

Páricsi biró feljelentésében ha 
rom rendbeli vádat rögzített meg 
Korompay igazgató ellen :

egy rendbeli becsületsértés vét­
séget amiatt, hogy dr. Korompay 
nem köszönt a feleségéngk, hanem 
fütyürészett és valami csöveket si­
mogatott, holott ismernie kellett 
Pá.'icsmét, aki már többször ült 
mellette a missziós üléseken ;

egy rendbeli feltűnően durva 
becsület1 értés vét=ége miatt, azért, 
mert amikor Páricsi biró kijelen­
tette, hogyha nem csinálnak vala­
mit a feleségével, akkor kénytelen 
lesz őt kivinni a kórházból, akkor 
Korompay igazgató azt mondotta : 
Tessék! Majd bement a szobájába 
és becsapta az ajtót;

végül egy rendbeli közegészség­
ügyi kihágás címén amiatt, hogy 
feleségét nem részesítették orvo i 
segélyben, dacára annak, hogy 
reggel 8 órától estig benn volt a 
kerházban.

Az ügyet már folytatólagosan 
tárgyalta dr Farkas Aladár kir. 
járásbiró, akinek tárgyalószobáját 
zsúfolásig megtöltötte az érdeklődő 
közönség.

Az előző tárgyaláson, amely 
nem szűkölködött izgalmas jelene 
tekben dr Korompay Károlyt, dr 
Páricsi Bertalant, dr Kovács László 
orvost, dr Kusnyík Janos orvost, 
Rakovszky Gvulát, Komjáthy 
Béla kórházi gondnokot, dr Gajzler 
Gyula főorvost, az egyik beteg­
ápoló apacát, Borsy Zoltánt hail 
gat'ák ki, m'g a csütörtöki tárgya 
láson dr Tuzson Gézát, dr Markus 
László törvényszéki orvost és dr. 
Htittl Tivadar debreceni egyetemi 
tanar ellenőrző orvosszíkértőt 
idézték meg.

Mi történt volta- 
képen ?

A két tárgyaláson lefolytatott 
bizonyítási eljárás során a követ 
kező tényállás alakult ki:

Páricsi Bertáién biró felesége f.

évi augusztus 14-én elesett és ! 
utána a bokájában nagy fájdalmat 
érzett. A sérült lábát először dr 
Kovách László orvos vizsgálta 
meg, aki törésgyanumak mondotta, 
mire a beteget dr Kusnyerik Já­
nos OTBA orvoshoz vitték, aki 
megröntgenezte és csontrepedést 
állapított meg s ajánlotta, hogy a 
beteget vigyék a kórházba.

A baleietet kövtiő harmadik 
napon, tehát augusztut 27-én 
reggel 8 órakor Páricni biró 
autóloxin be it nállitolla tele- 
tégéi az Erztébít közkórházba,
A beteget fel is vették, dacára 

annak, hogy az előirt 14 napi ápo­
lási dijat nem fizette le, — szm 
OTBA beutalólapot nem hozott, 
sőt Korompay igazgató engedélyé­
re még a röntgenezés költségét is 
hite.ezték Páricsi bírónak.

Korompay igazgató utasítására 
Gajzler főorvos a röntgen viz gála 
íot soronkivül megejtette és a fel­
vételt bemutatta az igazgatónak, 
aki kiadta az. utas’tást, hogy gipsz­
kötést kell alkalmazni.

Korompay igazgató aznap na­
gyon el volt foglalva.

Tizenegy eu/ytfs műtétet kellett 
elvégeznie,

ami délelőtt 11 órától délután 3 
óráig tartott, majd ebédelni ment, 
utána pedig egy privát betegét lá­
togatta meg. — Délután 5 órakor 
ment vissza a kórházba Koiornpay 
igazgató, amikor a bőrosztályról 
ielen ették, hogy e*y nagyon su 
lyos beteget ho/tak be, élet és ha­
lából ' an szó.

Dr Korompay Tuzson Géza dr 
orvossal együtt n>ómban hozzáfo­
gott az operációhoz, amely 2 óra 
hosszat tartott. Amikor kb. 7 óra

után az igazgató kijött a műtőből, 
Páricsi biró, aki a folyosón vára­
kozott, odament hozzá és izgatott 
hangon mondotta, hogy a felesége 
már reggeltől itt van és nem esi 
nálnak vele semmit, kéri tehát, 
hogy „intézkedjen, mert másképp 
kénytelen leene a beteget kivinni". 
Ezt az igazgató úgy értelmezte, — 
hogy Páricsi biró ki akarja vinni 
feleségét a kórházból, ezt pedig 
megakadályozni nem lehet, hát azt 
felelte neki:

— Tessék ! — majd besietett a 
szobájába és maga után húzta az 
ajtót, otthagyván a birót a folyo­
són.

Páricsi biró erre megsértődött s 
bár az igazgató előzőleg kiadott 
utasítása értelmében a gipskötest 
folakarták tenni a beteg lábára,

ezt nam engedte meg
s feleségét még aznap elszállitlatta 
a kórházból.

Ez a tényállás s most már csak 
az orvosszakértők véleménye sóit 
hátra, akiknek kihallgatása elé fe­
szült várakozással tekin'ett a tár­
gyalás közönsége, mert ennek 
döntő jelentősége volt az egész 
ügy kimer eleiére.

Különösen dr. Hiittl Tivadar, a 
debreceni egvetem európai hirü se- 
bés/tanárárak, a Debreceni Orvosi 
Kamara nagytekintélyű elnökének 
véleményére és előadására voltak 
kiváncsiak.

A tudós orvosprofesszor, amint 
megvizsgálta a kezébe adott rönt­
genleletet, kijelentette, hogy a sé 
rülés könnyebb természetű volt, 
nem is igényelt kórházi kezelést, 
egyszerű pihentetéssel és boroga­
tással i= meggyógyult volna. Gipsz- 
kő'ést c-iik akkor kellett volna rá 
tenni, ha a beteget szállítják, vagy

Bérház, főid, villa, családiház
teleli, szőlő és gyümölcsös
vételénél — eladásánál forduljon

Csillag Nándor
ny. banktisztviselő, M. kir. Földmivelésüjyi Minisztérium 
által engedélyezett ingatlanforgalmi irodájához
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attól kell tartani, hogy valamely 
újabb súlyos inzultus érheti a sé­
rült testrészt.

A beteg azzal, hogy feküdt és 
pihent s kórházi ápolás alatt állott, 
oivosi szempontból teljesen kifo­
gástalanul kezeltetett.

Tizenegy operáció olyan teljesít­
mény, amely után több órai pihe­
nésre van egy orvosnak szüksége.

Ezután a kérdések pergői tize alá 
fogják dr Hüttl professzori, akit 
azonban nem lehet zavarba hozni 
s minden keresztkérdésből egyetlen 
igazság csúcsosodj ki :

Azzal, hogy Páricsi biró felesé­
gét reggt-ltől estig nem vizsgálták 
meg, semmi mulasztás nem történt, 
mert a Röntgen lelet megszemlélé­
se sokkal többet jelent, mint a be­
teg testrész közvetlen orvosi vizs­
gálata.

Külön érdekessége az ügynek, 
hogy az ápolásban szakszerű ta­
pasztalatokra szert tett és vizsgá­
zott apáca borogatást akart tenni a 
beteg lábra, de az nem engedte 
meg, A törvényszéki orvosszakértő 
véleménye a lényegben egybehang­
zó volt dr Hütll professzoréval.

Kihallgatják dr Kiss István 01 
BA sebészorvost is, aki Páricsinét 
a kórházból való kiszállítás után 
kezelte.

A vád részéről bizonyitáskiegé- 
szltést kértek, de a biró ezt eluta­
sította.

Ezután jöttek a perbeszédek: 
dr, Gottesmann kir. ügyész vádbe­
széde az elsősegélynyújtás indoko­
latlan megtagadására vonatkozólag, 
dr. Páricsi Bertalan főmagánvádló 
vádbeszéde a két rendbeli becsü­
letsértésre vonatkozólag, amelyben 
azt a szenzációs bejelentést tette, 
hogy nagyon sokan biztattak, un­
szolták öt a feljelentés megtételére, 
dr. Bäcker József ügyvéd védőbe­
széde és végül magának dr, Ko­
rompay Károly vádlott védőbeszé­
de, aki elmondotta, hogv 27 éves 
sebészfőorvosi (ebből 22 év igaz­
gatói működése alatt 60.000 em­
bert operált meg.

Páríscsi dr még reflektált az el­
hangzott védőbessédre és kijentette, 
hog> hí kell, hát évekig is folytatni 
fogja a harcot.

Ezután dr Farkas Aladár biró 
kihirdette az ítélete1, amely szériát 
dr Korompay Károlyt a Bp. 326. 
§ áriak 2. pontja alapján felmenti 
az elsősegélyujtás indokolatlan 
megtagadásának vádia alól, viszont 
a zz n ban bűnösnek mondja ki egy 
rendbeli becsületsértés vétségé­
ben, hogy Páricsi biró kérdésére 
csak annyit felelt, hogy „tessék, s 
hogv előtte az ajtót magára hu/ta, 
ezért őt 100 P pénzbüntetésre Ítélte.
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